Atrendezve: ) 5
sin“a . cos” «

4+4

sina — 0,09 — ( > = 0,3 cos a.

Kihasznélva, hogy sin? a 4 cos® a = 1, kapjuk, hogy sina — 0,34 = 0,3 cos cv.
() Ismét négyzetre emeliink:
sin® a — 0,68sina + 0,1156 = 0,09 cos® a.

cos? a = 1 — sin? « helyettesitéssel:

1,09 sin® o — 0,68 sin a + 0,0256 = 0,

e, o o 008 1/0,687 —4-1,09-0,0256 _ 0,68+ /0350784 _ 0,68 = 0,5023
1,2 =~ _

2.1,09 2,18 - 2,18

Azaz sin a & 0,5836, tehat o &~ 35,705°, vagy sin a =~ 0,0402, tehdt o ~ 2,306°.

Ez ut6bbi a masodik négyzetre emelésnél keletkezett hamis gyok (a négyzetre emelés
elétt az egyenlet bal oldala negativ, a jobb oldala pozitiv). El6bbi érték viszont valéban
megolddsa a feladatnak, hiszen kénny(i meggy6z6dni réla, hogy ebben az esetben mindkét
négyzetre emelésnél az egyenléség mindkét oldala pozitiv.

Tehat o &~ 36° esetén lesz a mozdony dramszeddjének csticsa éppen 1 méter magasan.

II. megoldas a (x)-gal jeldlt résztél kezdve:
sina — 0,3 cosa = 0,34.

/12 4+ 0,32 = /1,09(~ 1,044)-gyel osztva:
1 0,3 0,34

Ccosx =

1,09 1,09 1,09

. 1 o 4 o o . c .
Mivel 7105 ~ cos 16,699° és ~ 8in 16,699°, ezért ez (az ismert addicids tétel segit-
ségével) igy {rhaté:

0,34

sin a cos 16,699° — cos asin 16,699° = sin(a — 16,699°) = =

~ sin 19,006°,

E

ahonnan (mivel « hegyesszog) o — 16,699° ~ 19,006°, azaz o = 35,705°.

Koncz Levente
Budapest

C gyakorlat megoldasa

C. 1404. Az ABC' egyenld szari hdromszég AB alapjanak F felezépontjdbol
a BC oldalra bocsdtott merdleges talppontja D. Az FD szakasz felezépontja G.
Mutassuk meg, hogy AD merdleges CG-re.
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I. megoldas. Legyen E a BD szakasz felez6pontja. Mivel G az FD szakasz
a felezOpontja, azért EG a BDF haromszognek kozépvonala, és igy FG || BF.
Mivel BF merdleges CF-re, azért EG is merdleges CF-re (1. dbra).

Tovabba, mivel F'D mer6leges BC-re, EG pedig CF-re, azért a G pont
az FFEC haromszog magassagpontja. Ebbdl kovetkezik, hogy C'G meréleges az EF
szakaszra.

Az ABD haromszogben E a BD oldal, F pedig az AB oldal felez6pontja, igy
EF az ABD haromszog kozépvonala, amib6l kévetkezik, hogy EF' || AD.

Mivel CG merdleges EF-re, azért merdleges az FF-fel parhuzamos AD sza-
kaszra is.

Szilldgyi Eva (Ujvidék, Jovan Jovanovié Zmaj Gimn., 11. évf.)

C C
Ao
D
D
E A
A F B A F B
1. dbra 2. dbra

II. megoldas. AFC< = BFC<=90°. Az A pontbdl éllitsunk merélegest
a BC oldalra, talppontjit nevezziik Ag-nak.

ABC< = CFD<, mert meréleges szért hegyesszogek. Igy az AA B és a CFD
derékszogli haromszogeknek két szoge is megegyezik, igy hasonléak. Az AB oldal
mer6leges a C'F-re, ha ezeket azonos szoggel forgatjuk azonos (pozitiv vagy negativ)
irdnyba, az dltaluk bezart szog 90° marad (2. dbra).

Mivel F az AB oldal felez8pontja és F'D || AAy, azért az F.D az ABAy hdrom-
sz0g kozépvonala és D a BA szakasz felezépontja. Tehat AD az AAyB harom-
sz0g A csucsdbdl a szemkozti oldal felez6pontjaba megy, hasonléan a CG a CFD
haromszog C csucsabdl az FD felezopontjaba. ig‘y az ABD héromszog hasonlé
a CFG haromszoghtz. Emiatt BAD< = FCG<. Tehat ha ezzel a szoggel forgatjuk
el az AB, illetve a C'F szakaszokat, melyekrol tudjuk, hogy merélegesek egymaésra,
akkor pontosan az AD szakasz, illetve a C'G szakasz egyenesére jutunk, azaz ezek
is merolegesek egymasra.

Takdcs Réka (Budapest, Békdsmegyeri Veres Péter Gimn., 11. évf.)

ITI. megoldés. Bizonyitandd, hogy az AD szakasz meréleges a CG-re. Vek-

torokkal ez ugy irhaté fel, hogy a skalaris szorzatuk 0, tehat E . C@ =0. Ezt
szeretnénk belatni. Alakitsuk a bal oldalt:

AB 6 - (x# + 7). T D
_ AP -CF + AF-TB + FB-OF + FB €D

2
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Tudjuk, hogy ﬁ 4 ﬁ és ﬁ 1 @, tehat skalaris szorzatuk 0. fgy a kifejezést
tovabb alakitva, az egyenld lesz az alabbival:

AP .-CD+FD-CF _ AP(CF + FD)+ FD(CB + BF)
2 B 2 ’
Mivel ﬁ L ﬁ és ﬁ L C@ , azért ez egyenld az alabbival:

AF-FD+FD-BF _ FD(AF + BF)
. .

2

Mivel ﬁ—l—ﬁ =0, igy ezzel belattuk, hogy az ﬁ . C@ szorzat valéban
zérus, tehat az E és C@ szakaszok derékszoget zarnak be egymassal.

Tatai Mihdly (Szekszard, Garay Jénos Gimn., 12. évf.)

IV. megoldas. Helyezziik el a haromszoget a derékszogli koordinatarend-
szerben a kovetkezSképpen: F(0;0), A(—b;0), B(b;0), C(0;c). Ekkor C@(b -
az F'D egyenes egyenlete bx — cy = 0, masképp z = %y; a CB egyenes egyenlete
pedig cx + by = cb.

Mivel a két egyenes metszéspontja D, ezért a C'B egyenletébe behelyettesitve
x = 7y-t, megkapjuk D koordindtait:

D b ; cb? .
2 +02 2412
a 1 b ) } cb?
2 240272 24+02)°
Ebbdsl

_cb? — 93 2 3 2
C@( 1 cb 20) . ﬁ<20b+b cb )

b27 c + b2 b2 7 c? + b2

G az F'D felez6pontja:

A merdlegesség sziikséges és elégséges feltétele az, hogy a skalaris szorzat 0
legyen:
b 22b+b3 1 —cb® -2 cb?
CG-AD = -7 . = : ~0.
2+b2 02+b2 +2 C2+b2 C2+b2
Ezzel allitdsunkat belattuk.
Németh Csilla Mdrta (Budapest, Puskds T. Tavkozlési Techn., 11. évf.)

33 dolgozat érkezett. 5 pontot kapott 20 versenyzs: Agdcs Katinka, Edes Lili,
Horvath Lészld, Kocsis Jilia, Komordczy Adé.m, Korményos Hanna Rebeka, Magyar
Boglérka, Mészéros Melinda, Nagy Olivér, Németh Csilla Mérta, Rittgasszer Akos,
Surjan Anett, Szécsi Adél Lilla, Szildgyi Eva7 Takacs Réka, Tandcs Viktoria, Tatai
Mihaly, Thuréczy Mylan, Torok Boldizsar, Zsombd Istvan. 4 pontos 2, 2 pontos 6,
0 pontos 5 dolgozat.
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